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Neobservat* nici macar de zia* 
rele cărora nu le scapă nimic pen
tru a putea „înfiera“ guvernul, se 
desfășură așa zisa „campanie de 
răsturnare“ întreprinsă de „parti
dul poporului“ tub comșnda direc
tă și personală a d-lul general A- 
verescu.

Dacă grupările d-lui 1. Maniu 
s’au hotărât să’a puterea pe calea 
revoluții, și să proclame Ia Alba- 
lulia autonomia provinciilor, — ce 
vrea partidul poporului ? Pe ce 
mo’iv duce el campania, și care 
este platforma ei ?

Dl. general Averescu, mai chib
zuit decât d. Maniu, nu-și îndreap
tă atacurile în contra Coroanei sau 
în contra unității statului, nici nu 
amenința cu revoluția.

Dl. general Averescu ca șef de 
partid, are pur și simplu ambițiu
nea, de altfel onorabilă, de a’și a- 
firma existența, de a arăta sdică 
prin întrunirile ce organizează, 
că partidul poporului mri există, 
și că deși n’a plecat dela guvern 
decât cu câteva luni in urmă, și 
în detestabile împrejurări, cl re
vendică totuși puterea.

Dar ca să nu rămână mai pre- 
jos de^ât cealaltă opoziție—parti
dul poporului susține și el o „cam
panie de răstunare“.

Aflându-se dară în plină cam
panie, d. Averescu îndreaptă ata
curi împotriva guvernului și a par
tidului liberal. Fără ecou, fără e- 
fect, cași fără nici un vot—ar fi 
inutil să mai spunem. Căci cine se

Codul Cooperației
Discursul d-lul deputat N. A. Stolanovid rostit în 

camera Deputatilor
DL N. A. Stoianovici distinsul nostru 

prieten și concetățean, deputat de Doro- 
hoi, a rostit în Csmeră :uu important și 
doccmentat discurs la «Codul cooperației» 
discurs pe care-1 reproducem aci,

Dl. N. A. Stoianovici și-a început dis
cursul aducând etogii d-lui dr. Lupu mi
nistrul muncii care a adus aceaiti impor
tanti reformă pentru lumea muncitorească.

Exproprierea șl alipirea țârilor surori 
au dit o fațl nouă Românie și codul 
cooperației, menit să unifice această miș
care, din cuprinsul întregei țări, va avea 
una din consecințele eele m i fericite pen
tru clasa sătească.

In materie de cooperație ex’sta, în ve
chiul regat, după anul 1903, două legis- 
Mi-ni: una pentru cooperaț'a de credit, 
adică pentru băncile populare, alta îa ma
terie de producție, pentru cooperative. In 
Basarabia era în vgoare legea Kerensthi, 
In Arderi legea ungari, Iar îu Bucovina 
cea austriacă.

Noul cod ai cooperației găsește deci 
pe cuprinsul României Mari, cinci sisteme 
cooperatiste deosebite.

Armonizcrca acestor interese șl prospe- 
rarea economică a claselor sătești, a fost 
obiectul de căpetenie a d-lui ministru ai 
muncei, In alcătuirea acestui proect de le
ge, bine pregătit, de urgentă aplicare și 
rezultate sigure.

Codai cooperației se reizimă pe ideia 
fundamentală a necesității cohborărei 
strânse între stat și cooperație pentru a- 
tiegerea scopului urmărit.

Iu acest scop, Centrala Băncilor popu
lare a fo»t învestită ca organ de finanțare 
a întregei mișcări cooperatiste.

Oratorul arată apoi situația cooperației 
în cele mai principale state dlu Europa, 
pentru a ajunge la concluzia că In multe 
sta e cooperația e*te sprijinită de stat, 
iar in altele, mișcarea cooperatistă este 
atât de înaintată în cât mjloacele proprii, 
îi dau posibil tatea unei perfecte Indepen
dențe.

Pentru România, statul trebue să cola
boreze cu cooperația, respectând autono
mia organlzațiunilor cooperatiste. Statul 

interese ?ză de așa zisa acțiune a 
acestei grupări politice când în a- 
mintirea fiecărui cetățean este încă 
destul de vie guvernarea averes- 
cană ?

Ce-i lipsește partidului poporu
lui și conducătorilor săi, este sim
țul autocratic- Dacă l’ar avea, de 
sigur că nu i ar strica, și în anu
mite împrejurări ar trage f oloi se, 
căci nu s’ar expune îatr’atâta ri
dicolului.

La întrunirea dela Craiova, d. 
Averescu a toastat—căci a prezi
dat și „banchetul politic“. Și bă
trânul general și-a încheiat toastul 
afirmând că dacă partidul liberal 
va mai guverna, d-sa ca șef al par
tidului, va refuza si ia guverna
rea...

N’am comenta o atsre mărturi
sire, decât smintind cuvintele pe 
care d. Vintilă Brăthna le-a adre
sat în Cameră d-lui Papacostea re- 
presentantul averescanismului, că
ruia i-a spus textual:

„Nu vă spun să si ați zece ani 
și să tăceți, dar vă spun: tăceți în 
momentul acesta ca să puteți pro
fita mai mult de greșelile. celor- 
lați mai mult, decât din activitatea 
pozitivi ce ați face-o d-tră înșivă“.

Ave’escanii însă nu beneficiază 
de această înțeleaptă povață. De 
aceia se agită și ei. De aceia vor
besc și ei! Iar după declarația ca
tegorică a bătrânului genera), veți 
vedea că țara va alerga după fie
ce membru al partidului poporu- 
lu împlorându-l să vie.,, la guvern!

să rămână și un îndrumător ^*1 acestei 
mișcări.

Ajutorul Statului ar fi de prisos îu mo
mentul când mișcarea cooperatistă va fi 
în adevărata ei prosperate și va fi în ste
re să se conducă su gară.

Până atunci, orice încercare contrarie 
aduce moartea aceste! importmte inatitu- 
țiuni.

Codai de cooperație bazat pe princip i 
adevărat democratice a primit numeroase 
adăogiri în cornislum; atât actualul minis
tru ai munei, cât și fostul m aistru Chir- 
culescu au așteptat cu mult interes ob- 
semțiunile noastre în special practice.

Oratorul face apoi un istoric al coope • 
rației în România, începând cu slabele 
miș ărl cooperatiste dela 1870.

La sate mișcarea cooperatistă « Just 
naștere fără baze legale și a căpătat pri
mele îndrumări dela îavlțăt >rli șl preoții 
Sitelor.

Anul 1903 marchează o epocă în coo- 
peratismul român, căci în acest an se ri- 
cătuește kgea de organizare a băncilor 
populare, care a rămas la biza băncilor 
noastre populare până azi.

UN ACT DE MARE 
PREVEDERE SOCIA 
LĂ.

Prin kgea cooperației de stat, Spira 
Haret a îndeplinit un act de mare pnve 
de re socială, dând țărănime! cel mri mare 
sprijin cu putință, pentru v.emea de atund.

Sub forma ei destul de simplistă coo
perația a fast Sub tutela ministeiuul de 
finanțe, iar în anul 1919 a fost Herulă 
minhte ului de domenii.

La înființarea ministerului mun.d, băn
cile populare șl cooperativele au fost 
trecute acestui departament.

Expropicrea marei proprietăți a dat uu 
avânt deos bit obștilor de cumpărare 
pentru săten’, atociațiuui cu scopul de a 
cumpăra și cultiva pământul expropiat, 
până lt parcelarea Ini către de săteni.

Pentru a învedera impôt tanța mișcărei 
cooperatiste, cu date statistice și docu
mente, oratorul arată numărul cooperati

velor de gradul I la safe, șț cooperația 
orășenească.

Pent:u conducerea acestor cooperative 
s’au îafiioțat prin acul 1924 cincizeci și 
șapte federale, instituțiuni de gradul II.

Cooperativele din Ardea! an funcționat 
pe baza legei ungare din 1873 șl 1898.

MuUM vreme mlșcsrea cooperatistă nu 
a putut l»a avânt în Bsîar#bie, căci re
gimul țarist bănuia că aceste institcțlmil 
ar ascunde scopuri ascunse ți chiar sub
versive.

Prin aplicarea legei de unificare din 
1923 vedem îa Basarabii o mișcare coo
peratistă frumoavă, creindu-se multe fc- 
derdele iu dc-aproape ajutate de federa
lele băncilor populare.

In Bucovina subt influența germinl, 
introdus tipul cooperativelor de credit 
Rdffeisen, având ca bază etnică naționa
litatea.

Oratorul analizează apoi cu multă com- 
petînță,, anteproeciul de cooperație Chir- 
culescu ți cel reeșit dlu colaborarea d-lor 
Virgil Madgearu și Mladenttz.

Codul Cooperației adus azi în discuția 
Parlamentuhi este alcătuit diu cinci părți.

1) Societățile cooperatiste;
2) Federalele și controlul ;
3) Centrala Cooperativelor
4? Dispoziții specirie și de procedură.
5) Sancțiuni și dispozițiuni tranzitorii.
Elementele esențiale ale unei cooperati

ve smt: capital variabil, nu&ăr variabil 
de societari, vot egal îa adunări gen-rrie 
șl principiul gestiune!.

ECONOMIA PROECTULUI

Economia noului proect, constă în a 
pompa capitalurile aflate la sate, a le a- 
duce la mărirea fondurilor cooperatiste.

De altfel acest principiu a adus însem
nate foloase clasei sătești și exemplul îl 
găsim îa organizarea Csssei de credit a 
agricultorilor, făcut sub auspiciile Credi
tului funciar rural.

Eite o greșală a se apela numai la a- 
jutorul Bincei Naționale.

Centrala Băncilor populare va face 3 
feluri de împrumuturi pe termen lung 
mijlociu și scurt. Primele se vor acorda 
cooperativelor de cumpărare de păduri, 
moșii, indiguid, phntaț uni de vii, învetti- 
țiunl și construcțisni sgricoie.

Aceste împrumut 1 vor fi plătite la 30 
tei prin imortizare.

C iehlte îiapu mituri vor fi date direct 
cooperativelor, prin federalele respective.

Creditele pe termen mijlociii se acordă 
pe termen de 2—5 ani pentru înzestrarea 
gospodă iilor țărănești.

Prin noul proect, dreptul de preemțiu- 
ne, preconizat de ait. 32 din legea agra
ră, trece asupra băncilor populare.

O.atorul face o serie de cousider&țiuni 
și cere ca înfrucât art. 32 este de ordin 
conititaționa!, să ee prevadă Cassei Cen
trale de împropr’etărlie trecerea Ia bănci
le populare, cu ătribuțiuaile de până în 
prezent și că acesteia să i se facă dt- 
acum notificările. Propune Ia acest senz 
mri multe soluțiuni cari fuseseră admise 
de d. ministru și raportor îa comisiune.

Cotuiliul băncilor populare va fi com
pus din 16 membrii, 8 akși de coopera
tive e de credit. 7 numiți, plus directorul 
general cu vot deliberativ.

Cere apoi ca dreptul de vetto al mi- 
nktrului pentru hotărârile consiliului să 
fie cu aprobarea contiliubi superior al 
cooperației.

Termină, exprimându-și speranța că le
gea aceasts, așa cum este alcătuită Va da 
rosde bune șl va aduce propișirea eco
nomică a satelor, fundamentul pe care 
trebue să se naziste îat eaga economie a 
Rotnân'ei-MarL

Polonia $i întrevederile 
politice dela Milano

Buc.—Ziarul „Le Temp»“ co- 
mentâad vizita contelui Bethlen 
îa Italia și întrevederea pe care 
a avut-o ca d. Mussolini Ia Mi
lano, șpitwa că întrevederile poli
tice de la Milano gunt extrem de 
importante, și i-zlstă șt asupra 
vizitei cojst^lui Z^levskL ministrul 
d«* externa al Poloniei.

Ziarul francez crede totuși că 
Poloni« va &vea o bună înrâurire 
asupra atitudine! Italiei față de 
tratatul de la Trianon și afirmă 
îa acelaș timp că Polonia nu Cu
noaște de cât menținerea statului 
quo în Europa centrală.

j Armonie jverescană
Vechiul și cunoscutul profesor 

de Istorie șl Geografie, I. Tufes- 
cu a adresat d-lui dr. Angekscu 

; ministrul instrucțiune! o telegra
mă de felicitare pentru votarea 

• legei învățământului secundar, ca- 
' ro este calificată de „operă cul- 
; turaiă ?i națională epocală“.
| Ce zice dl. Ionel Petrovid des- 
' pre această apreciere? căci dfî&ă 

cât știm—dl. I. Tufescueste ave
’ rescan, din cei fuzionați.... Cum 
■ rămâne cu liceul filozofic imaginat 

de d-sa și aghiotantul d sale dL 
Patriciu ?

! Să fie oare numai o divergență 
de opiniuni.... sau dihonie în par
tid ?

Suntem sigur), că „Privighitoa- 
rea Moldovei“ nu va răspunde.

Ce se va întâmpla la
6 Mai!

In „Biletele de Papagal" ale 
d-lui iudor Argheai găsim urmă
toarea satirică reflecție despre mult 
trâmbițatul congres revoluționar pro- 
ectat de ci. Maniu la Alba-Iulia.

«....Mai înainte ca guvernul să in
terzică întrunirea național-țărănistă 
dela Alba-Iulia, a interzis-o d. Ma
niu care deocamdată a amânat-o. 
S’au dat diferite explicații din care 
reținem pe aceia că d. Maniu chib- 
zuește totdeauna mai mult decât tim
pul rezervai chibzuirei.

D. Maniu a chibzuit opt ani până 
să se hotărască a cere guvernul, 
mânu militari, și suntem siguri, 
dacă i s’ar oferi pe neașteptate gu
vernul — cugetând dacă trebue să-l 
primească sau nu, i-ar trece terme
nul guvernării».

Și revista d-lui T. Arghezi reține, 
caustic, și alt motiv al amânării.

«...pământul fiind acuma jilav la 
Alba-Iulia, partizanii în număr de 
cinci milioane (?!) dormind pe câm
pia goală, deși e Câmpia Libertății, 
ar putea răci și tuși. La 6 Mai insă 
fiind soarele fierbinte, partizanii vor 
năduși numai, dar opriți să bea apă 
rece, vor scăpa teferi cu toții 11»

Lozinca Vremii: Munca!
f Pretutindeni, marii conducători, în 
* frământarea de a răsturna activitatea 

normală dinaintea războiului, propo- 
văduesc munca. Munca în toate direc
țiile : în laboratoare ca și în uzine, 

< in ateliere ca și la coarnele plugului, 
—muncă, muncă, muncă: Munca so- 

j Htară, munca salvatoare, munca bine- 
* făcătoare.

Bernard Grasset, într’un volum apă- 
i rut de curând, «Remarques sur l’actlon» 
j oferă o bogată serie de reflecții și sen

tințe „despre acțiune" care insamnă 
muncă activă sau reflexivă.

Cităm câteva din cele mai caracte
ristice :

— Pentru cea mai mare parte din 
oameni acțiunea nu-i decât un mijloc; 
pentru anumiți ea este o necesitate a 
spiritului.

— In acțiune totul se reduce la a 
cunoaște și la a conduce oamenii.

— Acțiunea este poate cea mai pu
țin pretențioasă dintre folosințele asu- 

i pra vieții.
— A'acțicna însamnă a scoate în 

* fie-care clipă din vălmășagul faptelor 
; și imprtjurărilor problema simplă ce 
: poate fi rezolvate în clipa aceea însăși. 
; — Omul de acțiune nu poate întâr- 
; zia multă vreme cu proectele. Ceea-ce 
i pare la el nerăbdare, nu-i adesea de- 
• cât nevoia de a ajunge cât mai repe- 
’ do la realitate.

— Dacă vreți să i faceți plăcere 
unui om de acțiune să nu i vorbiți de 

j ceea-ce a făcut pănă acum, ci de ceea- 
i ce mai are încă de făcut.

— Omul de acțiune poartă dragoste

ț epocei sale.
— Bunătatea oamenilor de acțiune 

poartă întotdeauna pecetea despotis- 
i mulul lor. e
J — Activitatea este fiica sinzibilității: 
î acțtunele cele mari pornesc de la ini. 
i mă».
\ Cetind aceste reflecții și meditând, 

mai cu seamă asupra celor trei din 
la- >>d<isPotismul“ 

d-lui Vintilă Brătianu, cel mai mun
citor și mai credincios „servitor" al 
statului și poporului nostru.

Săptămânile festive în 
tîlena

Comemorarea lui Schubert. Pă
durile Vienei. Orchestra lui Ri- 
chard Strauss. Un mister gotic. 

Concurs de eleganță.
Festivități ia Viena ! Toată lumea știe 

ce înseamnă aceasta. Cine a avut norocul 
să petreacă odată la Viena săptăraâoi 
festive, nu le va uita nici odată. Din nou 
cc rătpâadcic acum îa toată lumea invi
tații pentru a chema oaspeți la săptă
mânile festive din 1928 In cad<ul anului 
consacrat memoriei iui Schubert a celui 
mai genial componist vienez de lieduri 
săptămânile festive din Vieua și Austria 
de jos, dela 3 pâaă la 17 Iunie, vor fi 
punctul culminant.

Frumoasa și vechea metropolă cu pa
latele saie baroce, cu admirabilele biseri
ci getici și clădit! renaissincc, cn puter
nicul avânt, care evoluează spre un viitor 
strălucit, i oii jele din jurul orașului aco
perite cu vii, pitoreștiie sătulețe din pod
gorii, pădurile «Wiener Wa.d» cu ferme
cătoarele Sale kgende, plajele mondene 
dela Dunăre și ucalungul căi! fetite de 
sud și multele locuri de sport vor con
stitui cadrul unor faativități grandioase. 
Președintele federal al R publkei ausiria- 
ce asistat de gavernoru federal din Viena 
și Austria dc jos, va deschide cu pompă 
sâptemamle fe.tive îa faimosul și gran- 
dioaul paiet ai Primind. La opera de 
stat, a căreia orchestră filarmonică poar
tă litul glorios de «cea mii bună orche
stră din lume», va avea ioc sub condu- 
ceiea personali a lui Richard Strauss 
puma reprezentare a ultmel sale opere 
«Elena din Egipet» cu Maria Jeritza în 
rolul principat și sub conducerea muzica
lă a maestrului.

Pe dtăgâlașa scenă în aer liber din 
gtădina Burgului, rezervată înainte numai 
curții imperiale și anturajului ei mai res
trâns, vor alterna reprezentații de operă 
și de dans cu concerte ale componiștilor 
austriac!; și „Casa tu trei fete“ se va 
rcprrz nta îa onoarea lui SJiubett in a- 
cest minunat mediu. Martie reuniuni co
rale, ca societatea corală de bărbați, co- 
tui învățătorilor, asociația Schubert ș. a. 
vor da concerte extraordinare, din care 
unui va avea loc Iu curtea interioară a
Burgului. Asociația corală „Dreizch indcn“ 
va tăiata în catedrala lui Sf. Ștefan, acest 
monument caracteristic al Vieuei, Misia
tn Mi bemol major dc Franz Schubert și 
M.ssa Solemnă de Beethoven. Copiii cân
tăreți ai fostei capele a Curții imperiale 
vor cânta două opere legere In pompoasa 
taiâ de baluri mascate a Burgului. Toate 
teatrele pregătesc reprezentsțiunt festive 
de piese acrise de autori austriaci și 
străini. Firește că și opereta drept pro
dus al artei adevărat vieneze va spâne 
cuvântul său, și revista, sora ei mai tâ
nără, se va Împodobi cu farmecul drăgu
țelor fete vieneze, cari deși sc numesc 
giris, radiază în ritmul mișcărilor și îa 
lucirea oihuor frumusețea patriei tor.

Iu Mödlmgul milenar se va cânta în 
străvechea bi»eri<ă Sf. Olhmsr «M șa Sa- 
lemns» de Bcelhcweu și pe o scenă în 
aer liber se va reprezenta opera comică a 
hi Schubert «Frații gemeni».

La La K<oaterUwubu>g, una diu cele mai 
interesante mănăstiri din Austria, se va 
» reprezenta uu m^ter gotic.

O mare parte a programului săptătnâ- 
niior festsve este dedicată sportului.

Dcrby-ui austriac, Oraud Pnx d:n Aus
tria (cei mat mare premiu oe curse din 
Europa) și alte ciau aletgari ia Freude- 
nau, caii se vor fa^e în cadrui unei săp
tămâni internaționale hipice, curse de t»ap 
ia Krieau și la Btdec, precum șl jocuri 
de poio aranjate ziiak pc admiraoila pe
luză a ciubuiui dc polo, vor it o atra

uu «Concura de eleganța» și

pentru amatorii sportului hipic. A 
bticlubul austriac va aranja la Sc aceea

ile Șl biciclete.

ila curte 
avea loco serbare la Kubcnzi. iu a 

a palatului din Sdiöaor 
un Ohymkhanas de au
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ACTIV

Bancs Romano - Franceză
SOCIETATE ANONIMA — IAȘI

B LAUT GENERAL 
îmheht pr. 31 Decembrie 1927 PASIV

ULTIMA ORA
Cassa și disponibil la bănci — 
Acționar! emisiunea II-.1 —
Ef. publice și *cțiuni diverse — 
Nominal Lei 1.197.000.— 
Portof. comerc. „ 16.999.111.— 
Minus teesccnt „ 11.867.556.— 
Debitori — —
Divei ie . fi iațiuni controlate de noi 
Mobilier, casete de fier și tenta-

lațiuni Lei 330 936 —
Minus amortizarea » 66.187.—
Mhfuri și materiale — —
Ct. tranzitoriu — —

Conturi de ordine

Efecte în depozit — —
» publice, titluri în gaj, ce
siuni, ipoteci în garanții ș măr
furi îa gaj — _

Garar ții și a valuri — —
Depozitari de efecte publice — 
Debitori de scrisori de garanții —

Efecte spre încasare:
In portofoliu lei 1 854 318.— 
Remis spre încasare 466 656.— 
Garanții statutare — —
Diverse centuri de ordine —

Vice președinte și director

9.049.908
1 600.000

662.262

5.131.555
13 532 482
4 879.767

264.749
45 525

113 881

—

28.280.129

5.159.434

7.471.273 
1.580.100 
1 000 000 
î.000.000

2 320.974 
1.450.000
1.108.894 II

 1 1 
1 1 1 

! 
1 

1

21.090.675
49.37u.804 —

Capital — — —
Rezerve — — —-
Creditori — — —

Depuneri spre Luctifkare:
Pe te men Lei 10.969.907.—
La vedere » 1.390.584.—
Dividende neridieste — —
Dcbâ&zi cuvenite anului 1928 —
Beneficiu net — —

Conturi de ordine

Depunători de efecte în depozit—
» » » publice titluri

ta gsj, ce Juni și ipoteci îa ga
ranții și mărfuri în gaj — 

Depunători de garanții șl «valuri 
Efecte publice depozitate —

Scrisori ds garanții date — 
Rtmitenți incas^o — —
Deepunătcri de garanții sktr.tsre 
Diverse centuri de ordine —

general, Leonida Gheorghiu, expert contabil.
Verificat de noi și gărit în concordant* cu scriptele 

Cenzori: J. Sibi; advocat O. Sion, Ioan Popovici, expert-eontablL

10.000 000
500.000

3.226 145

12 360.491
365.105
210 000

1.618 388

III 
1 

1 
1 

II

*)

28.280.129

5,159.434

7.471.273 
1 580.100
1.C00.000

1.000.000 
2,320974 
1.450 000 
1.108 894

1 1 1 
1 1 1 1 

1 
1 

1

21.090.675

49.370.804 —

Delimitarea frontierei 
spre Polonia

Puc.—Lucrările pentru delimită
rile de frontieră româno-polonă au 
început la teren sub direcțiunea d lui 
colonel Drăginesou, delegatul minis
terului de răsboi.

Arestări senzaționale la 
Donetz

Buc.—Se anunță din Berlin prin 
via Moscova că la Donetz au fost 
arestați o altă serie de ingineri ger
mani.

Prima serie arestată, va fi jude
cată de tribunalul sovietic la 14 A- 
prilie.

Marele complot comu
nist din Japonia

Buc.—In Japonia s’a descopcnt 
am mare complot comunist.

Au fost arestsți aproape o mie 
de comuniști cari proectau asasi
narea Mikadouki.

S’au luat măsuri riguroase, ins- 
tituiudu-se cenzura.

*) Cm suma alocat* anului 1928, Rezervele se urci Ia Lei 926 297,

Tratative între Musoiim 
șî Bathien

Buc.—Se anunță din Budap«s. 
ta că contele Bethlen sose$țe 
azi la Budapesta venind din italia

Această călătorie a produj 
mare senzație în cercurile p0, 
litice.

Ziarul „Az Est" anunță că |a 
20 Aprilie a. c. se va întruni co. 
misiunea afacerilor externe care 
se va ocupa de călătoria conte. 
Iul Btthlen în Italia.

Prlmul-mlnlstru a fost în ita. 
ila însoțit de ministrul de finan- 
te al Ungariei.

*

Astăzi pleacă la Milano d, 
Scherm^nn spre a se întâlni cu 
d. Mussolinl.

DE ÎNCHIRIAT Un aparta
ment, treLodăi, bucătărie, altoi 
două cdăl, bucătărie Str. ELENA 
DOAMNA 49 a se adresa d-lui 
C. Toma.

Presa Americană si împrumutul român
Concurs de knot „De-alengul Vienei“ , 

o regată interasțională pe Dunăre între I 
K osterneubrrg și Nimdoif și o regată '
isternaționak pe Dunărea veche precum 
și o ierbare de înnot Ja Dianabad, un 
matsch de tenis Austria-Qermanh, cuise 
de bicicletă Viena-Budspesta peste 250 
km. șl Vitna-Tii n tz-Viena, campionatul 
de scrimă pentru doamn? și domni, aler
gări pt jos «De «lungul Vieneb a e tutu 
ror societăților sportive muncitori ș ii, mat- 
chari interesante de foot-ball, din ceri se 
menționează «Cupa Europei Centrale» orc- 
cum și matchuri Befgk-Auriria și Pâris- 
Vicna înseamnă o bogată serie de intere
sante serbări sportive, cum înti’rn 6șa de 
scu-t rări mp nu se poate avea niciunde.

Participanții la săptămânile festive Vie- 
neze se vor bucura de scutire de taxe 
pent « vize și de alte favo. uri.

Societatea Anonimă de Locuințe 
Eftine și Construcțiuni 

din Iași

CONVOCARE
In conformitate cu art. 23 din Statute, 

d-nii acționari ai Societăței sunt rugați a 
se întruni în Adunare Generală ordinară 
în ziua de 6 Mai 1928, ora 11, în loca
lul Societăței din strada Ștefan cel Mare 
No. 38.

D-nii Acționari cari doresc a lua parte 
la Adunarea Generală trebue să depună, 
până în ziua de 1 Mai 1928, acțiunile la 
Cassa Societăței.

Conform art. 25 din Statute, 5 acțiuni 
dau dreptul la un vot.

Ordinea de zi este următoarea:
1. Darea de seamă a consiliului de 

administrație.
2. Raportul Comitetului de Censori.
3. Aprobarea Bilanțului și a Contului 

de Profit și Perdere.
4. Descărcarea Consiliului de Adminis

trație de gestiunea sa pe exercițiul social 
1927.

5. Fixarea retribuției Censorilor.
6. Alegerea a patru membri în Consi

liul de Administrație în locul d-lor Con
stantin Crupenschi, Dr. Petre Fior, Dr. 
N. A. Racovitza și Petre Dragomirescu, 
al căror mandate au expirat.

Conform art. 11 din Statute, membrii 
eșiți la sorti sau al căror mandate au ex
pirat, pot fi reaieși.

7. Alegerea a trei Censori și a trei 
supleanți.

Consiliul de Ad-ție
2-1

ȘCOALA DE ȘOFERI
Un curs nou pentru conducători de 
automobile și tractoare, pentru pro
fesioniști și amatori, începe la Cer
năuți la 2 Mai a. c. Afară de a- 
ceasta se înființează și la Sucea
va un curs pentru șoferi în luna 
Maiu. Informațiuni și înscrieri zil
nic între orele 11—1 și 4—6 jn 
„Institutul Autotehnic“, Cernăuți 
strada Aiba-Iulu 2. Telefon No. 60.

Se vinde mobil* Io bună stare în str.
Iitrate No. 6. 5—5

— Pictorii și sculptorii ieșeni cari 
?u aderat ia propimores colegului 
tor O.tsv BMocilă adresată d-Iui m’- * 
nistru ai Brteier, «e roagă să nu răs
pundem nimic ului O. Brksar, care < 
a semnat și el stă adresâ, d<r 
care vizând că I In ulti
mul moment dsiîă lucrări la „Salo- 
nul Ofici«!“ nu mu știe cam să dee 
îi^poi și cum si și f«că singur re
clamă.

Rămâne d^ră ca d. Briesse sâcex.- 
ră lămuriri, să dse lămuriri, și să 
publice ziioic dîferite Inserții și re- 
chme snb proprie semnătură-fiind- * 
că d-s«, orl-cs ar fi, urmărește nu < 
singur țel: redăm?.

Punct.
— Inoă din timpul rdsboiului, di

ferite servicii ale armatei : Aviația, 
Regimentele Infanteriei, au ocupai 
din proprietatea comunei o întindere 
de circa 400 hi.

Primăria ieșană a alcătuit un me- j 
moriu pe care d. Osv. Rucoviță l-a j 
înaintat organelor centrale ale Mi- j 
niaterului de Râsboi, protestând tot
odată și contta acestor încălcări.

Primarul municipiului Iași a ce
rut Ministerului de Râsboiu să plă- 
tiască valoarea acestor terenuri și să 
retrocedeze o parte din aceste tere
nuri de care armata nu are nevoe.

Ministerul de Răsboiu, sesizat de i 
aceasta, a cerut primăriei ieșene să 
delege o persoană care împreună ou 
un delegat al Ministerului să exa
mineze toate litigiile.

Primăria a delegat o comisiune 
din oare fac parte d-nii J. Popovici 
N. Dobrovici, ajutor de primar pre
cum și șeful serviciului planului d. 
Petrov.

Din partea Ministerului de Răs- 
boiu au fost delegați d-nii col. Do- 
brescu și comandant lounidu.

— După sărbători se va începe pavaseși 
B dului F.rciuaiid.

Materialul pentru pavare constând din 
țiată cubică de Ardeal a fost adu«.

Ia curâad urmează ră sosească și pia- 
tre abnormă pentru pavarea străzilor C. 
Negri și Uzinei.

— Consiliul de războiri a Corpului 4 
armaiă, iuîsd vacanța, herăriie de jude- 
i aiâ a proceselor vor fi reluate după Paști. 1 
Domnii comisari regali se ocupă cu stu- i 
dierea dosarelor de dezeritre ia inamic. 
Cam »unt multe dosare care întră în a 
csastă gr..vă infrs; țiune, studierea va con- 
U<wa și după Pașo, când se vor da și 
rechizitoriile pentru cele culpabile.

— Proceaui stuăeutului Cazacii s’a fi
xat pentru luna Muu.

— Pzoceaul vaioruiui Bonciu, fost co
misar r(gj, actualmente «vocat fixat 
ț eair« ziua de 7 Maiu.

— Tuate spectacolele și concertele In 
localurile publice se suspendă de mâine 
Joi până îa prima zi a paștelui.

Programul serbărei Sfin
telor Paști

Vintrl 13 Aprilie 1928 (Vinerea Mare) 
h era 19 jum. se va oficia în catedrala 
S . Mitropolii, serviciul Prohodului, de că
tre I, P. S. Mitropolit însor jurat de cle
rul Catedralei.

Detașamente din diferite corpuri din 
garnizoană, vor sta înșiruite în f*ța Cate
dralei. Iu tot impui ceremoniei ocolire! 
bisericii cu Sfântul Epitaf, când muzica 
va cânta ruga.

Vor lua parte la această ceremonie Șefii
t de autcrl ățl, reprezentanții diferitelor so

cietăți și Corpul Ofițeresc, care se vor 
găsi h Mitropolie la ora 19 și un sf< rt. ’

Sâmbătă 14 Aprilie 1928 (Sâmbăta Paș- : 
telor) la ora 24 se va oficia cu aedaș 
ceremonial Sfânta înviere.

O gsrdă de onoare ca drapel și mu
zici, va sta In fața Mitropoliei în tiuipul 
ceremoniei Sfintei învieri și In momi n iul 

i când I. P. S. S. Mitropolitul va rosti 
ț «Hristos a înviat» muzica va cânta ruga 
j și apoi Incul Regal.
î Vor lua parte la această ceremonie șe- 
l fii de autor tlțl, reprezent iuții diferitelor 

societăți și corpul ofițeresc al Garnizou- ; 
nei cari se vor găsi la Mitropolie la ora i 
23 45.

Ținuta prutru persoanele csri vor asis
ta ia scede ceremonii va fi :

Vineri, pentru civili: Cea de ceremonie 
; cu mânuși negre și decorații. Pentru mi

litari : ținuta de ceremonie.
' Sâmbătă, pentru civili: Ținuta de ce- 
: remonte cu mânuși albe ș! decorații.

Pentru miiihri: Ținuta 
decoMiunî.

P1MEN
Mitropolitul Mjldovel și 

Generai de Divizie 
Comandantul Corpului 

O.

da ceremonie,

S scevei 
ZAD1K
4 Armată
RACOV1ȚĂ

Primarul Municipiului Iași

O nouă serie de lucrări vor putea fi 
apreciate cu începere dia ziua de Du
minică—prima zi de Paște, la

Expoziția de caricaturi
JEAN MELLE, d n sala «Bnș cl».

— Sâmbătă 7 Aprilie, ora 12 îacapela 
privată s Archiepiscdpiei, s’a celebra?, ia 
P»ris îa cea mai strictă intimitate, cătă 
tona d-sei Adina Tt>ke lones^a cu prin
cipele Jur? Korybut Woronlecki.

M«i torii doamnei T»kc Ionescu au fost: 
d-nii Louis Bzrthou, ministrul justiției și 
Di »mmdy. ministrul României, Iar ai priu- 
cipelui Woroniecki, îasârcinatjil de afaceri 
ai Poloiiiei d. Arizisch.wky și principele 
Djminic Radziwill.

— Seigcntul din rstr. 40 Sfinți, a găsit 
îu curtea casei din str. G-ral Berthelot 
11 In copii îa vârstă de aproape 4 kni, 
de sex masculin. Alături s’« găsit Și 0 
scrisoare iu care se relată că, copila! se 
numește Emil și că a e 4 luni. Sergeutui 
a depus copilul gisiț la spitalului SfijSpș- 
ridon.

„România este o țară bogată în resurse naturale, cu o balanță 
comercială favorabilă, capabilă de a menține un buget echilibrat 
șl o monedă stabilă",—zice o Importantă publicație din New York

Presa americană se ocupă stăruitor de 
negocierile financiare angajate de România 
în sfară.

„Jouraa. of Commerct" din Ntw Yoik 
publică sub titlul de «Aprobarea împru
muturilor de Societatea Națiunilor» un 
articol îa cate demoni trează cu argumen
te potrivite că România bu aparține ace- 
ici categorii de țări ale căror împrumutu
ri au nevoie să fie contractate sub sus* 
pielile și cu concursul Ligei Națiunilor.

Pâaă acuma, zice ziarul financiar ame- 
ticas, Societatea Națiunilor n’a aprobat 
multe împrumuturi și țările cari au soco
tit intervenția sa necesară, sunt realmente 
slabe din punct de vedere finanriir și eu 
trebuit să aleagă între alternativa de a 
accepta condițiuniie impuse de Ligă și a- 
c:ca de a pierde o razia de a face împru
mutul.

Se pare că publicul eare-și plasează 
banii este dispus să considere favorabil 
împrumuturile recomand.t: de Ligi. Dar 
el n’ar trebui să uite,—adaugă ziarul a- 
msrkftB,—că autoritățile Ligei n’au nici o 
putere pentru a impune reccmandațiile 
lor prinh’o acțiune dkt cti, protocclurile 
semeate nepermițând derât intervențieni 
speciale, ca și în cazurile de aranjamente 
negociate în particular.

In caz de războia ciel, de dezastru e-

Agresiunea dela 
Galbenă

Ia urma anchetei făcute de 
locale în ch^stiuiea agresiune! 
Galbenă, a cărei victimă este 
Grigorc Bsja?, iAs constatat 

Râpa

autoritățile 
delà Râpa 
d1. inginer 
că autorii

sunt șapte studenți implicați în cauză.
Până aseară eu fos't arestați dl. Cor- 

neliu Codresnu, și emder-ții Silaghl, Mg- 
nea și Taaaischî.

Cercetării«: urmează.

— Se educe la cunoștința pers’aneloi 
csre au morminte ;a Cim tirul Eternitatea 
și Sft. Vasile din acest oraș atât îa pas-, 
cela ortodoxă cât și la cea catolică șl pro. 
testâBtă și care mormicte au Î3ic.ljuit te., 
menui de 30 ani pentru cele deh cl. h-a 
și 10 «ni pentru cele de cl. IU-a, si ee 
prezinte de îndată la Primărie, ventfu a 
eth.ta codul lor pent-u un nou period 
cunoscând că î j caz contrar Osemintele 
ce se găsesc în genste morminte vor fi 
desgropate șl înmormântate înb’o groapă 
comună; iar proprietarii lor vor perde 
dreptul de proprietate sie acelor morminte.

Consil ul sanitar superior a ani-obit 
prutul de regulament pentru coSîl

Pf‘mari ai Eforiei 
Sf. Spiridon din laș’.

— Ministerul «rtelcu f«ce cunoscut ci- 
nematogrdclor ci potrivit noului reguh- 
nivni, ca să poată funcționa, trebue tă 
aibă autorizația acestui minister.

— DL dr. P. Cazacu, secretam! gene
ral al miEkterBki sănătății, lucreezi |a*în 
»emir« ;c

»arabiei pe ultimii 10 ani.
__ Seiviciul sanitar a dispus confiscă

rii Ta T!!°r ki!°Srâme de mezeluri gă- 
.ir Mâ Leon Braunștein din
«tr. Marzeacu, în stare alterată. 

couomlo, sau de orice catastrofă rațio- 
ndă în țările care au contractat împrumu
turi sub controlul Ligei, aceasta nu poate 
garanta pista continuă a scestor Imptu- 
maturi.

Faptul că împrumutul lansat de Ligă 
pentru Austria a fost garantat îa mod 
special de Msrea BrUaaie și alte impor
tante țări europene dovedește nepBthțs 
Ligei de a da compensații în caz de în
cetare a serviciului de plăți.

Pentru acest motiv, continuă ziarul a- 
mericsn, este de nădăjduit că Român» v» 
rezista cu succes h presiunile de a lanta 
împrumutul de ștab Uzare cu sprebuu 
L'gei. România este o țară bogată îa re
surse naturale, buu ându se de o bahnă 
comercială fm rabdă și presupusă capa
bila dc a menține un buget echilibrat și 
o monedă stabilă».

Iată da^ă tă în vreme ce partidul naț c- 
nJ-țărăneac caută să știrbească . credîol 
țârei în aUră pin știri tendențioase |i 
falșe, cu privire îa (s.ta țiunea economici 
și financiară a RotrârJi, slreinit tea pii1 
vește ca favorabilă această situație și coa- 
oideră că țars noastră nu poale intra ia ca
tegoria acelor țări cati au uevoe de aju- 
torui Ligei Națiunilor pentru a contract« 
un împrumut.

— MILITARE.—Mlnisteiui de război a 
hotărât ca toate pedepsela dliciplinit8 
date ofițerilor și Lupe! să fie ridicate cu 
ocuzla Paștii;?.

— Ofițerii mutați pe ziua dt 1 Aprilie 
«• c., care trebue să schimbe garnizor 
nele, iie vor prezentai ia uouile corpuri și 
servicii, pâafc la 30 Aprilie incimiv.

Concediile de p^ști pentru trapă și 
< fițeri vor înceta în ziua de 24 Aprilie.

Comerciantul Benu Natansohn dio 
•tr. Sft. Andrei 23 a reclamat poliției c* 
brutarul Mo.itz Tisth’er din str An»*1 
Pacu a refuzat să-i achite 1000 lei p«' 
lfU ®ă«fdri pe cari i Ie-a vândut.

— A fort arestat individul lom Afghk 
am str. Broacăriei 32, care s’a ktr< M 
îa locuința comercia tului Ndhmsn Wefl; 
berg din sk. Cizmăriei 6 furând 
mu;te pereehl de ghete și piele.

■ Agenții brigizei de urmăriri împrtu 
ca ,n Sprinceană și Căpri

ța ju făcut aseară o razie prin localuiA* 
desihise no ptce, din »t ăzile Uzinei, bu- 
lev. Ferdmand, Reg. XIII fnf., etc.

Cu această ocsziune au fost areitSP 
numercșl Indivizi suspecțl cari au 
conduși ia poliție.

A apărut și s’a depus în librării

Povestiri Tragicomice
Un volum de 340 pagini cuprins^ 

cele mai noui și mai satirjce nuvd« 
datorite umoristului Salam Aleibem 
in traducerea d-lui O Săte^nu. , , 

Dl. prof. Ozi&v Botez prefați0^ 
volumul cu un interesant studiu literar 
asupra autorului.
rulwtrta ilustra:ă CM Portretul auto-


